

## 银蒲八正散加减联合头孢克洛治疗女性湿热下注型 复发性尿路感染的临床观察<sup>\*</sup>

李 娜, 王 坤, 郭 双, 李 琦<sup>△</sup>

(云南中医药大学第一附属医院/云南省中医医院肾内科, 云南 昆明 650021)

**摘要:** 目的 观察李琦教授运用银蒲八正散加减联合头孢克洛治疗女性湿热下注型复发性尿路感染(recurrent urinary tract infection, RUTI)的临床疗效。方法 选择2016年12月~2018年12月云南中医药大学第一附属医院确诊为RUTI的女性患者共80例,随机分为治疗组和对照组各40例,对照组患者根据药敏试验,予敏感抗生素治疗2周至尿常规转阴,再口服头孢克洛胶囊以维持治疗6周。在此基础上,治疗组加用银蒲八正散口服,疗程8周。观察两组患者外周血T淋巴细胞亚群,临床症状缓解时间,临床症状消失时间,中医证候评分及疗效情况。结果 治疗1周后和治疗结束时,治疗组中医评分较对照组均明显好转,症状缓解时间和症状消失时间均明显低于对照组,治疗组患者外周血CD4<sup>+</sup>、CD8<sup>+</sup>、CD4<sup>+</sup>/CD8<sup>+</sup>改善情况明显优于对照组,差异具有统计学意义( $P<0.05$ )。结论 银蒲八正散加减结合抗生素治疗女性湿热下注型复发性尿路感染效果明显,值得临床推广。

**关键词:** 银蒲八正散;湿热下注;复发性尿路感染;T淋巴细胞亚群

**中图分类号:** R256.52      **文献标志码:** A      **文章编号:** 1000-2723(2019)03-0044-05

**DOI:** 10.19288/j.cnki.issn.1000-2723.2019.03.08

### The Clinical Efficacy of Yinpu Bazheng San Combined with Cefaclor Capsule in the Treatment of Recurrent Urinary Tract Infections in Female Patients with Downward Flow of Damp and Heat

LI Na, WANG Kun, GUO Shuang, LI Qi

(Department of Nephrology, the First Affiliated Hospital of Yunnan University of Chinese Medicine, Kunming 650021, China)

**ABSTRACT:** **Objective** To observe the clinical efficacy of Professor Li Qi's Yinpu Bazheng San combined with Cefaclor capsule in the treatment of recurrent urinary tract infections in female patients with downward flow of damp and heat. **Methods** A total of 80 female patients diagnosed with RUTI in our hospital from December 2016 to February 2018 were randomly divided into treatment group and control group. According to the drug susceptibility test, the sensitive antibiotic was treated for 2 weeks until the urine routinely turned negative, and then the oral Cefaclor capsule was taken to maintain the treatment for 6 weeks in the control group. On this basis, the treatment group was treated with Yinpu Bazheng Powder orally. The treatment continued 8 weeks. The peripheral blood T lymphocyte subsets, clinical symptom relief time, clinical symptom disappearance time, TCM symptom score and efficacy were observed. **Results** After 1 week of treatment and at the end of treatment, the scores of TCM in the treatment group were significantly improved than those in the control group. The time of symptom relief and the disappearance time of symptoms were significantly lower than those of the control group. The improvement of CD4<sup>+</sup>, CD8<sup>+</sup> and CD4<sup>+</sup>/CD8<sup>+</sup> in the peripheral blood of the treatment group was obviously. Compared with the control group, the differences were statistically significant( $P<0.05$ ). **Conclusion** Self-made Yinpu Bazheng San combined with antibiotics were effective in the treatment of recurrent urinary tract infections in female patients with downward flow of damp and heat. It is worthy of clinical promotion.

**KEY WORDS:** Yinpu Bazheng san; downward flow of damp and heat; recurrent urinary tract infection; T lymphocyte subset

---

收稿日期: 2019-04-16

\* 基金项目: 云南省科技计划项目(2017FF116(-031))

第一作者简介: 李娜(1981-),女,硕士,主治医师,研究方向:肾脏疾病的中西医结合治疗。

△通信作者: 李琦,E-mail:liqi002@126.com

复发性尿路感染 (recurrent urinary tract infection, RUTI) 是指半年内发作 2 次以上或 1 年内发作 3 次及以上的泌尿系统感染<sup>[1]</sup>。女性由于生理解剖因素影响, 是该病的高危人群。据统计, 绝经期女性泌尿系统感染的年发生率为 8%~10%<sup>[2]</sup>。该病迁延不愈可导致慢性肾功能不全等并发症, 严重影响患者的生活质量。西医治疗尿路感染主要运用抗菌药物控制感染症状, 对于单纯性或初发性尿路感染治疗效果明显, 可快速控制病情, 但对于反复发作的尿路感染, 在患者长期使用大量抗生素后产生耐药, 效果不够理想, 且副作用较多<sup>[3]</sup>。李琦教授为云南省名中医, 云南省第四批中医药师带徒工作指导老师, 在治疗 RUTI 的经验中, 结合宋代《太平惠民和剂局方》中八正散, 运用银蒲八正散加减治疗 RUTI, 效果颇佳, 现报道如下。

## 1 资料与方法

1.1 临床资料 选择 2016 年 12 月~2018 年 12 月期间在云南中医药大学第一附属医院门诊及住院确诊为 RUTI 的女性患者共 80 例, 采用随机数字表将 2 组患者随机分为治疗组和对照组各 40 例。其中, 治疗组年龄 28~72 岁, 平均(61.46±7.52)岁, 过去 1 年发生尿路感染的次数 3~6 次, 平均(3.88±1.21)次, 中段尿培养阳性者 17 例, 占 42.5%, 细菌以大肠埃希菌为主, 共 13 例, 粪肠球菌 3 例, 铜绿假单胞菌 1 例, 肺炎克雷伯 1 例, 合并支原体感染 3 例; 对照组年龄 26~74 岁, 平均(62.83±8.26)岁, 过去 1 年发生尿路感染的次数 3~7 次, 平均(3.94±1.06)次, 中段尿培养阳性者 16 例, 占 40.0%, 细菌以大肠埃希菌为主, 共 13 例, 粪肠球菌 2 例, 铜绿假单胞菌 1 例, 肺炎克雷伯 1 例, 合并支原体感染 4 例。经统计学分析, 2 组患者一般资料比较差异无统计学意义, 具有可比性。本研究已获本院伦理会批准(审批编号: 云南省中医医院<sup>[2017]</sup>论审字(003)号-科研)。

### 1.2 诊断标准

1.2.1 西医诊断标准 参考 2015 版尿路感染诊断与治疗中国专家共识<sup>[4]</sup>制定: 6 个月内尿路感染发作次数≥2 次或 1 年内发作次数≥3 次; 清洁中段尿沉渣检查白细胞 10/HP 或清洁中段尿细菌定量培养细菌菌落数  $10^5$  mL。本研究全部选择 1 年内发作次数≥3 次的患者。

1.2.2 中医诊断标准 参考《中药新药治疗泌尿系感

染的临床研究指导原则》<sup>[5]</sup>: 主症: 小便频数、淋漓涩痛、尿道灼热刺痛; 次症: 尿频、尿急、尿痛、少腹拘急; 舌象: 舌质红, 苔黄或黄腻。主症具备 2 项及以上, 参考次症、舌象即可辨证。

1.3 纳入标准 ①符合以上中医及西医诊断标准者; ②中段尿培养菌落计数  $\geq 10^5$  CFU/mL; ③近 3 个月未使用抗生素治疗者; ④年龄 18~75 岁; ⑤能坚持试验、知情同意并签署知情同意书者。

1.4 排除标准 ①患有严重肝、肾、心、脑等严重器质性病变者; ②并有尿路结核者或为非细菌感染者(如真菌衣原体感染等); ③患有恶性肿瘤者; ④对相关抗生素类药物过敏者; ⑤处于月经期者; ⑥入组后不能按规定用药、中途退出者或失访者均予以排除, 没有纳入研究。凡符合排除标准中 1 条及以上者予以排除。

1.5 治疗方法 对照组患者根据药敏试验, 予敏感抗生素治疗 2 周至尿常规转阴, 再口服头孢克洛胶囊(礼来苏州制药有限公司生产, 国药准字 H0983030) 0.25 g, 每 8 小时 1 次, 以维持治疗 6 周。在此基础上, 治疗组加用银蒲八正散口服。银蒲八正散组成: 金银花 15 g, 蒲公英 15 g, 炒黄柏 15 g, 炒栀子 10 g, 蒲蓄 15 g, 瞿麦 15 g, 车前草 15 g, 滑石 15 g, 石韦 15 g, 通草 10 g, 大黄 10 g, 金钱草 15 g, 炒神曲 30 g, 焦山楂 15 g, 甘草 5 g, 小蓟 15 g, 白茅根 30 g, 炒枳实 15 g, 淡竹叶 10 g, 芦根 10 g。以上中药由我院煎药室统一煎药, 每剂煎 400 mL, 分 2 次早晚饭后 1 h 温服。

1.6 观察指标 通过流式细胞检测技术, 在我院采集患者空腹晨血, 观察治疗前后患者外周血 T 淋巴细胞亚群情况。观察 2 组患者临床症状缓解时间, 临床症状消失时间; 观察患者小便频数、淋漓涩痛、尿道灼热刺痛 3 个症状的改善情况, 根据无、轻、中、重分别记作 0、2、4、6 分。治疗前、治疗 1 周后及治疗结束时进行统计比较, 所有患者随访 6 个月以上, 观察治疗疗效。对不良反应进行记录并分析。

1.7 疗效判定指标 根据《中药新药临床研究指导原则》<sup>[6]</sup>制定。痊愈: 中医临床症状体征消失或基本消失, 证候积分减少  $\geq 95\%$ , 尿常规白细胞计数  $< 10/\text{HP}$ , 尿菌定量检查(-), 随访 6 个月无复发; 显效: 中医临床症状体征明显改善, 证候积分减少 70%~95%, 尿常规正常或接近正常, 尿菌定量检查(-); 有效: 中医临

床症状体征均有好转，证候积分减少30%~70%，尿常规检查显著改善，尿菌定量检查偶有(+)；无效：中医临床症状体征均无明显改善，甚或加重，证候积分减少<30%，尿常规无明显改善，尿菌定量检查(+)，或半年内复发尿路感染，且为同一菌种。总有效率=(痊愈例数+有效例数)/总例数×100%。

**1.8 统计学分析** 采用SPSS19.0软件对数据进行统计学处理，计量资料符合正态分布，用均数±标准差( $\bar{x} \pm s$ )表示，比较用t检验；计数资料采用 $\chi^2$ 检验。 $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。

## 2 结果

**2.1 2组疗效比较** 经过2周的治疗，随访6~9个月，平均( $7.23 \pm 0.84$ )个月，治疗组的有效率为90.0%，

对照组有效率为62.5%，治疗组有效率优于对照组，差异具有统计学意义( $P < 0.05$ )。结果见表1。

表1 2组疗效比较

组别	n	痊愈	有效	无效	总有效率/%	$\chi^2$	P值
治疗组	40	29	7	4	90.0*		
对照组	40	16	9	15	62.5	4.18	<0.05

注：与对照组比较，\* $P < 0.05$

**2.2 中医症状评分比较** 治疗前2组患者小便频数、淋漓涩痛、尿道灼热刺痛症状评分比较无统计学意义( $P > 0.05$ )，治疗1周后和治疗结束，治疗组小便频数、淋漓涩痛、尿道灼热刺痛评分较对照组均明显好转，差异具有显著统计学意义( $P < 0.01$ )。结果见表2。

表2 2组中医症状评分比较( $\bar{x} \pm s, n=40$ )

组别	小便频数			淋漓涩痛			尿道灼热刺痛		
	治疗前	治疗1周	治疗结束	治疗前	治疗1周	治疗结束	治疗前	治疗1周	治疗结束
治疗组	5.14±0.74	2.34±0.37*	1.04±0.24*	4.97±0.79	2.11±0.36*	0.87±0.11*	5.26±0.71	2.24±0.41*	0.93±0.18*
对照组	5.11±0.65	3.86±0.53	1.89±0.46	5.03±0.71	3.54±0.47	1.68±0.35	5.17±0.78	3.82±0.58	1.64±0.31
t值	0.27	-21.03	-14.65	-0.51	-21.60	-19.75	0.76	-19.90	-17.72
P值	0.93	<0.01	<0.01	0.67	<0.01	<0.01	0.44	<0.01	<0.01

注：与对照组治疗后比较，\* $P < 0.01$

**2.3 临床症状缓解时间、临床症状消失时间** 治疗组症状缓解时间和症状消失时间均明显低于对照组，差异具有显著统计学意义( $P < 0.01$ )。结果见表3。

**2.4 2组患者T淋巴细胞亚群比较** 治疗前2组患者外周血CD3<sup>+</sup>、CD4<sup>+</sup>、CD8<sup>+</sup>和CD4<sup>+</sup>/CD8<sup>+</sup>比较差异无统计学意义，治疗后，治疗组CD4<sup>+</sup>、CD8<sup>+</sup>和CD4<sup>+</sup>/CD8<sup>+</sup>改善情况明显优于对照组，差异具有统计学意义( $P < 0.05$ )。结果见表4。

表3 2组患者临床症状缓解时间、临床症状消失时间( $\bar{x} \pm s, d$ )

组别	n	症状缓解时间	症状消失时间
治疗组	40	3.34±1.03*	7.59±1.47*
对照组	40	5.11±1.76	12.18±1.68
t值		-7.76	-18.39
P值		<0.01	<0.01

注：与对照组比较，\* $P < 0.01$

表4 2组患者T淋巴细胞亚群比较( $\bar{x} \pm s$ )

组别	n	CD3 <sup>+</sup> ( $\times 10^6$ 个/dL)		CD4 <sup>+</sup> ( $\times 10^6$ 个/dL)		CD8 <sup>+</sup> ( $\times 10^6$ 个/dL)		CD4 <sup>+</sup> /CD8 <sup>+</sup>	
		治疗前	治疗后	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
治疗组	40	71.48±6.14	71.93±5.82	34.83±3.42	43.28±2.80*	28.49±2.47	23.04±2.04*	1.22±0.14	1.88±0.17*
对照组	40	72.27±5.68	71.52±5.45	34.15±3.61	37.26±2.37	28.13±2.63	27.64±2.38	1.21±0.13	1.35±0.14
t值		-0.84	0.46	1.22	14.68	0.89	-13.13	0.47	20.31
P值		0.40	>0.05	1.24	<0.01	0.41	<0.01	0.41	<0.01

注：与对照组治疗后比较，\* $P < 0.01$

2.5 不良反应 2组患者无1例脱落病例,全部完成随访,均未出现明显不良反应。

### 3 讨论

尿路感染属于黏膜感染相关性疾病,多见于女性,是临床常见病和多发病。其发病原因与机体免疫功能降低、黏膜保护屏障破坏、黏膜免疫功能紊乱等多种原因相关。头孢克洛为 $\beta$ -内酰胺类抗生素,头孢菌素类药,可用于对头孢克肟敏感的链球菌属(肠球菌除外),肺炎球菌、淋球菌、卡他布兰汉球菌、大肠杆菌、克雷伯杆菌属、沙雷菌属、变形杆菌属及流感杆菌等引起的细菌感染性疾病<sup>[7]</sup>,临床常用于治疗泌尿道感染<sup>[8]</sup>,对绝大多数的革兰阳性菌和革兰阴性菌有效。但对于复发性尿路感染,单纯西医治疗难以除根。我科结合自身优点,采用中西医结合治疗,可标本兼治、解除病痛、消除病根,同时可避免长期使用抗生素所产生的耐药性及不良反应,获得临床医师的认可。

根据 RUTI 的临床症状,可将其归于中医学“淋证”的范畴,在《金匮要略·五脏风寒积聚病》中将其病因归纳为“热在下焦”。《丹溪心法·淋》篇亦认为:“淋有五,皆属乎热”。李琦教授在多年的临床工作中,结合前人经验,总结出淋证的基本病机皆因湿热蕴结下焦,肾与膀胱气化不利所致。该病初起多以湿热为主,如治疗不及时、迁延日久,可损伤正气,而形成虚实夹杂的证候。故在临床治疗中,应及早治疗,在疾病初期,重在清利湿热、兼以健脾、补肾、化瘀等。

八正散出自宋代《太平惠民和剂局方》,方中木通、滑石、车前子、瞿麦、萹蓄均为利水通淋之品,清利湿热;栀子清泄三焦湿热,大黄泄热降火,甘草调和诸药而止痛。以上诸药,具有清热泻火,利水通淋之功<sup>[9]</sup>,临床常用于泌尿道感染的治疗<sup>[10]</sup>。李琦教授在运用该方时,并不拘执于原方的用量,而是按具体情况而定。治疗湿热下注型 RUTI 时,在原方基础上加用金银花、蒲公英以增强清热通淋。金银花性甘,寒。归肺、心、胃经。有清热解毒,疏散风热的功效。现代药理研究表明其有抗病原微生物,提升免疫功能<sup>[11]</sup>。蒲公英性苦,甘,寒。归肝、胃经。有清热解毒、消痈散结、利湿通淋的功效。现代药理研究发现,蒲公英有广谱抑菌作用,可不同程度地抑制革兰氏阳性菌、革兰氏阴性菌及真菌等<sup>[12]</sup>。车前子强于疏肝滋肾兼有明目作用,

车前草强于清热解毒兼有清血热作用,故将原方中车前子改为车前草;原方中木通的现代药理研究认为其有肾毒性,存疑需待进一步研究,为安全起见,改木通为通草。而本方中苦寒与清利药偏多,易损伤脾胃,在配伍时加入炒神曲、焦山楂以健脾暖胃。

本研究显示,观察组患者口服银蒲八正散加减,配合抗生素治疗,可显著提高总有效率,治疗1周后和治疗结束时,治疗组小便频数、淋漓涩痛和尿道灼热刺痛评分较对照组均明显好转,症状缓解时间和症状消失时间均明显低于对照组,差异均有显著统计学意义( $P<0.01$ )。

现代医学认为,RUTI 的发病机理与细胞免疫功能、T 淋巴细胞亚群比例失调有关,当免疫力下降,尿路感染可反复发作<sup>[13]</sup>。外周血 T 淋巴细胞包括 CD4<sup>+</sup>、CD8<sup>+</sup> 和 CD4<sup>+</sup>/CD8<sup>+</sup> 等,是重要的免疫细胞群<sup>[14]</sup>。CD4<sup>+</sup> 细胞可促进免疫细胞增殖,CD8<sup>+</sup> 细胞则可抑制 B 细胞产生抗体,减少免疫细胞。因此 CD4<sup>+</sup>/CD8<sup>+</sup> 可用以评价细胞免疫的平衡性<sup>[15-16]</sup>。综上,外周 T 淋巴细胞亚群可抵抗病原菌感染,清除病原菌,防止 RUTI 的发生。因此,在 RUTI 的治疗中,改善患者机体内的细胞免疫功能,可取得较好效果<sup>[17]</sup>。本研究中,经过口服中药联合抗生素,治疗组患者外周血 CD4<sup>+</sup>、CD8<sup>+</sup> 和 CD4<sup>+</sup>/CD8<sup>+</sup> 得到明显改善,患者免疫力提高,可减少复发。与对照组相比,差异均具有显著统计学意义( $P<0.01$ )。

中医在治疗复发性尿路感染中有较好疗效,我国学者此前也做了较多相关研究。刘麒等<sup>[18]</sup>采用中西医结合方式治疗 RUTI,观察组采用抗菌治疗+口服中药+外治,可减少尿常规恢复正常的时间,减少复发。郑桂敏等<sup>[19]</sup>使用加减瓜蒌瞿麦丸治疗 RUTI,对照组采用呋喃妥因,结果提示,中药能显著提高患者免疫力,防治疾病复发,效果明显优于对照组。刘佳丽等<sup>[20]</sup>采用强肾灸外治疗 RUTI,效果优于单用抗生素治疗,患者的临床症状缓解程度和缓解时间均优于对照组。以上研究与本研究结果一致,证实中药在治疗 RUTI 效果较好。

综上所述,自拟银蒲八正散加减具有清热通淋、利水泻火的功效,结合抗生素治疗女性湿热下注型复发性尿路感染效果明显,值得临床借鉴。

**参考文献：**

- [1] 王海燕. 肾脏病学[M]. 3 版. 北京:北京人民卫生出版社, 2008:1246-1279.
- [2] PERROTTA C, AZNAR M, MEJIA R, et al. Oestrogens for preventing recurrent urinary tract infection in post-menopausal women[J]. Cochrane Database Syst Rev, 2008, 112(3):689-690.
- [3] 段怡汝, 龚学忠. 龚学忠治疗复发性尿路感染经验[J]. 山东中医药大学学报, 2017, 41(1):57-59.
- [4] 尿路感染诊断与治疗中国专家共识编写组. 尿路感染诊断与治疗中国专家共识(2015 版):尿路感染抗菌药物选择策略及特殊类型尿路感染的治疗建议 [J]. 中华泌尿外科杂志, 2015, 36(4):245-248.
- [5] 郑筱萸. 中药新药临床研究指导原则[M]. 北京:人民卫生出版社, 1993:145-147.
- [6] 郑筱萸. 中药新药临床研究指导原则(试行)[M]. 北京:中国医药科技出版社, 2002:156-172.
- [7] 赵结勤. 头孢克洛和诺氟沙星治疗尿路感染的疗效观察 [J]. 安徽医学, 2006, 27(6):532-533.
- [8] 鲍天宇, 杜梦君. 盆炎清栓联合头孢克洛治疗慢性盆腔炎的临床疗效评价 [J]. 国际妇产科学杂志, 2018, 45(6): 672-676.
- [9] 唐军莉. 清热补肾法治疗女性尿路感染 35 例[J]. 云南中医学院学报, 1995, 18(1):40-41.
- [10] 潘英. 八正散加减治疗膀胱炎 35 例观察[J]. 实用中医内科杂志, 2006, 20(1):85.
- [11] 何晶. 金银花的药理作用及临床应用 [J]. 天津药学, 2008, 20(5):74-76.
- [12] 吴艳玲, 朴惠善. 蒲公英的药理研究进展[J]. 时珍国医国药, 2004, 15(8):519-520.
- [13] 王海燕. 肾脏病学 [M]. 3 版. 北京: 北京人民卫生出版社, 2008:1250-1251.
- [14] 贾晓玮. 土地海芩煎冲剂联合左氧氟沙星治疗湿热下注型下尿路感染的临床观察[J]. 实用临床医药杂志, 2018, 22(21):118-120.
- [15] 李桂梅, 刘冬梅, 平伟, 等. 少腹逐瘀胶囊对慢性盆腔炎红细胞免疫功能的影响 [J]. 医学综述, 2016, 22(19): 3893-3895.
- [16] 王依静, 张碧黎. 盆腔炎患者血清 Th1/Th2 及外周血 T 淋巴细胞亚群的变化研究 [J]. 中国妇幼保健, 2016, 31(23):5008-5009.
- [17] 张春燕, 王坤, 王建明, 等. 用黄芪六味生脉汤加减治疗复发性尿路感染的效果观察[J]. 当代医药论丛, 2015, 13(24):32-34.
- [18] 刘麒, 全宇, 文光, 等. 中西医结合联合外治对中老年女性复发性尿路感染的疗效影响研究 [J]. 辽宁中医杂志, 2015, 42(2):358-361.
- [19] 郑桂敏, 孟嫣, 施洋, 等. 加减瓜蒌瞿麦丸治疗复发性尿路感染的临床观察[J]. 中国中西医结合肾病杂志, 2017, 18(6):520-522.
- [20] 刘佳丽, 罗琪, 刘晓惠, 等. 强肾灸外治疗对复发性尿路感染的临床疗效观察 [J]. 中国现代医生, 2018, 56(29): 116-118.